
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 16 dias do mês de Setembro de 2010, às 09:00, no CRAS CENTRO DE REFERÊNCIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL-, do município, DIVINO DAS
LARANJEIRAS, Estado MG, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) GILMAR MORAES DE
FREITAS representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ANDRÉ MAGALHAES DE ARAÚJO - CARTÓRIO DE PAZ E NOTAS (SEDE)
GERALDO RODRIGUES DE OLIVEIRA - FUNASA
JACY GONÇALVES PALMARES - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS DE DIVINO DAS LARANJEIRAS
LINDA BATISTA BRITO E SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL
ODILON RIBEIRO DIAS  - PREFEITURA MUNICIPAL
PERLI LOPES DA ROCHA - CÂMARA MUNICIPAL
SANDRA ALVES  SOUSA DIAS - ESCOLA ESTADUAL DE MACEDÔNIA
SANDRA CRISTINA VIEIRA PITOL - PREFEITURA MUNICIPAL
SÔNIA MARIA DE SOUZA VIAL - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município DIVINO DAS LARANJEIRAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao
Outro:
Slides

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Não. Apesar de falhas na cobertura terem sido apontadas, não obtivemos dados necessários para a apuração, como por exemplo os endereços. Ficou
acertado que seriam fornecidos após esta reunião e convocaríamos os membros para passarmos a solução em ?Reunião Extraordinária?.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Ver item  3 - Outros  Assuntos

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
1.1- Nesta oportunidade o presidente apresentou  o relatório referente a pré-coleta realizada no município pela ACM Luana e ACS Débora. Nesta operação,
como sendo a primeira atividade de campo ocorrida apenas nas áreas urbanas com arruamento , cujo objetivo principal dessa ação é registrar e atualizar
todas as informações relativas a área de trabalho do recenseador para a etapa seguinte, a Coleta de Dados, otimizando consideravelmente a duração e a
qualidade do trabalho dele quanto ao cadastramento dos endereços. Conforme relatório apresentado o município de Divino das Laranjeiras apresentou no
periódo anterior 1.755 unidades visitadas e na pré-coleta 1.960, cujo acrescímo foi na ordem de 11,68%.Com relação aos domicílios , foram cadastrados no
periódo anterior 1.528 domicílos e na pré-coleta 1.564 domicílios, cujo acrescímo foi na ordem de 2,35%.
2.1 - O presidente  apresentou slides, onde nesta oportunidade explicou aos membros sobre  a cobertura da coleta de dados,  abordando os conceitos
utilizados pelo IBGE de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico e da amostra, fração
amostral, estimativa e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo. Com relação  a amostragem informou aos



demais membros que o IBGE utilizou técnicas  de amostragem que associam a fração amostral a ser aplicada em cada município à sua população. Para
2010 foram definidas 5 fração amostral: 
até 2.500 habitantes ? 50% dos seus domicílios sendo investigados pelo questionário da amostra;
de 2.500 e até 8.000 habitantes ? 33%;
de 8.000 e até 20.000 habitantes ? 20%;
de 20.000 e até 500.000 habitantes ? 10%;
mais de 55.000 habitantes  -  5%.
    Para o   município de Divino das Laranjeiras ficou definida a fração amostral de 33%, cuja fração é maior,  uma vez que a fração amostral em municípios
pequenos tem que ser maior para que a amostra tenha um tamanho adequado a fim de garantir a maior precisão do Resultado do Censo.
2.2 -  presidente apresentou  relatório de Totais de Unidades, Domicílios e Pessoas por Setor emitido em  16/09/2010 pelo SIGPC onde foram apresentados
os seguintes dados: 
Unidades visitadas: 2.553
Total de Domicílios: 2.121
Domicílios Particulares Ocupados: 1594
Domicílios Particulares Fechado: 0
Domicílios Particulares Vagos: 401
Domicílios Particulares de Uso Ocasional: 123
Coletivos com Morador: 0
Pessoas/TotaL: 4.926 
Básico: 3.319
Amostra: 1.607
Média por domicílio Ocupado: 3.1%
   Distribuido a cada membro este relatório impresso onde passaram a fazer a seguinte análise do mesmo: Do total de domicílos 2.121 apenas 1.515 estão
ligado a energia elétrica. Analisou-se também o número de domicílios com abastecimento de água dos setores urbanos da sede do município, sede da Vila
de Central de Santa Helena, das áreas urbanas isoladas (Macedônia e Linópolis), cujos dados recenseados estão acima dos dados fornecido pela Copasa.
Do total de domicílios, 75.15% são ocupados(1.594), 18,91% estão vagos (401). Em seguida apresentou os dados disponíveis pelo IBGE referente ao
Censo/2000 (4.965 habitandes), Contagem da População/2007 (4.934 habitantes) e estimativa de 1º de Julho/2009 (5.092 habitantes).Conforme o relatório
apresentado a coleta do município de Divino das Laranjeiras encontra-se encerrada com 4.926 pessoas recenseadas representando 96,74% em relação a
estimativa de 2009 (5.092). O presidente ressaltou que este relatório representa os dados preliminares.
2.3 - A falha na cobertura foi apontada  pelo senhor  Perli L. Rocha  , presidente da câmara municipal, onde informou que ficou um domicílio sem ser
recenseado na área urbana de Macedônia.
2.4 - Apesar de falhas na cobertura terem sido apontadas, não obtivemos dados necessários para a apuração, como por exemplo os endereços. Ficou
acertado que seriam fornecidos após esta reunião e convocaríamos os membros para passarmos a solução em ?Reunião Extraordinária?.
    Não foi possível  identificar o domicílio apontado pelo  presidente da câmara, ficando a ACM e ACS para verificar em campo a falha apontada. Ou seja
poderia ser um dos domicílios vagos cadastrados pelo recenseador.
2.5 - O presidente apresentou aos membros que encerramos a coleta do município sem nenhuma unidade fechada e sem casos de recusa, mas por
unanimidade dos membros da CMGE ficou decidido que a ACM Luana e ACS Débora irão verificar todos os domicílios vagos da sede do município, da Vila
de Central de Santa Helena, 
das áreas urbanas isoladas de Macedônia e Linópolis.
Conforme relatado acima,  os domicílios vagos serão visitados pelo ACM e ACS ,e a falha de cobertura apontada pelo presidente da Câmara será verificada
em campo por
ocasião da verificação dos domicílios vagos na área urbana de Macedônia juntamente com o Senhor Perli L. Rocha, ficou dispensada a reunião
extraordinária, uma vez que o relatório final da coleta do município será apresentada por ocasião da 5ª Reunião Ordinária da CMGE  onde na oportunidade
os membros tomarão conhecimento se houve alguma alteração nos últimos dados apresentados e assinarão o protocolo de encerramento, onde serão
apresentados os primeiros resultados do município. 

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Luana Silva Melo Palmares (ACM), Débora Vaz Coutinho de Miranda (ACS), e os Recenseadores:   Èrica Pomarolli Pegoretti, Jaqueline Valentim Freitas,
Rosimar Inácio Pegoretti, Cleider Antenor Brito.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Paróquia Divino Espírito Santo ,  Igreja Batista Boas Novas, PMMG, Secretária Municipal  de Agricultura, Escola Estadual Francisco Souza Rezende.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


